

## Készülünk a gyermekkönyv ünnepére

A Népkönyvtári Központ áprilisban — a tavaszi iskolai szünet idején — rendezi meg Magyarországon először a Gyermekkönyv Hetét. Ebben részt vesz az ország minden népkönyvtára. Az Úttörő Központ ez alkalommal felhívást tett közzé, hogy »A legjobb barát« című versennyel a gyermekek tízezreit kapcsolja be az olvasóversenybe.

Az első magyar Gyermekkönyv Hetének rendezése a szovjet pionírmozgalom gazdag tapasztalataira támaszkodik, éppen ezért a mi ünnepi hetünkön is az ifjúsági könyvek kiadója számos új, várva-várt könyvvel kedveskedik a gyermekolvasóknak. Az olvasási verseny azonban már jóval hamarabb megkezdődik. A pajtások irodalmi rejtvények megfejtésével és olvasmánynapló beküldésével vehetnek részt a versenyben. A rejtvények a legjobb könyvek iránt keltik fel a gyermekek érdeklődését, a kis naplók beszámolóiból pedig kitűnik majd, hogy a versenyző pajtás mennyire értette meg az elolvasott könyvet és miként dolgozta fel olvasói élményét.

Három rejtvény megfejtése és három könyvről írt napló beküldése kötelező. 1954. március 1-én kell átadni az anyagot a csapatvezetőknek. A naplókat az úttörőcsapat bíráló bizottsága továbbküldés előtt áttanulmányozza és kiválógatja. Az elbírálásban a pedagógusokon kívül részt vesznek a meghívott úttörők is, az irodalmi szakkör titkára és a könyvtárosa. A jutalmak közt 40 tízkecetes kiskönyvtár és sok értékes könyv szerepel.

Könyvtárosaink feladata, hogy ebben az országos és újszerű versenyben lehetőleg mindenkit ellássanak a verseny eszközeivel, vagyis biztosítsák a résztvevők könyvellátását. Eddig is állandó probléma volt a gyermek- és ifjúsági könyvállomány csekély volta, ezért a könyveket úgy válogatták össze, hogy mindenki találjon köztük legalább három olyat, amellyel versenyezhet. A könyvtárosnak azonban gondoskodnia

kell arról, hogy nagyobb nehézség nélkül hozzájussanak a kijelölt művekhez. Ám ennek nem szabad gátolnia a tanulók kötelező olvasmánnal való ellátását. A tanulmányi munka támogatása elsőrendű feladatunk és a most meginduló verseny célja éppen az, hogy tárgítsa, sokoldalúbbá tegye a kulturális nevelést.

Könyvtárosaink tehát helyesen teszik, ha a gyermekaktívák segítségével feltűnő színes táblát készítenek és erre ráírják, hogy a könyvtárban melyik van meg a megjelölt könyvek közül. Esetleg tüntessék fel azt is, milyen hiányzó művek mikor lesznek hozzáférhetőek. Fel kell készülnünk arra, hogy a kis olvasók kérdéseikkel fokozottan ostromolják meg a könyvtárosokat. Segítsük a gyermekeket, nehogy csalódjanak a könyvtárosban.

Adjunk segítséget a pedagógusoknak is e hasznos mozgalom támogatására. Munkánkat kapcsoljuk össze az övékével, neveljünk velük együtt a verseny eszközeivel, nemcsak olvasó, hanem jól olvasó gyermekeket. Célunk a minél nagyobb gyermektömegek megmozgatása, hogy versenyzökké tegyük azokat is, akik eddig nem voltak szenvedélyes olvasók. Ezzel emelhetjük az úttörők általános olvasási szintjét és fejleszthetjük a különösen fogékony, feltűnőbb képességű gyermekek tehetségét. Hiszen a gyermekkor a mély benyomásokra a legalkalmasabb, amint ezt könyvtárosaink naponta tapasztalják.

Az első magyar Gyermekkönyv Hete akkor lesz sikeres, ha a falvakban és a tanyákon is megsokszorozódik az irodalomért lelkesülő úttörők máris jelentős tábora. Ez nagyrészt azon múlik, hogy mennyire tudjuk lebírni a nehézségeket, amelyek a falusi és tanyai gyermekek művelődését gátolják. Főfeladatunk, hogy a pajtások kezébe több könyvet adjunk. Ezt úgy érhetjük el, ha jól, ügyesen megszervezzük a kevés könyv cseréjét és iegyőzzük a tehetetlenséget, a nemtörődömséget, ami a nevelőmunka legna-

gyobb ellensége. A gyermekek könyvellátása valamennyi érdekelt szerv becsületbeli ügye és ezért mindenki a maga órhelyén felelős. A szépirodalom mélyebb megismerése meghozza a hasznos ismeretek egész sorának tanulmányozását és a verseny közben csiszolódik, érik

a versenyzők fráskészsége is. A szocialista nevelés e hatalmas munkájába kapcsolódnak be a könyvtárosok, amikor felkészülnek az első magyar Gyermekekönyv Hetére.

ARDÓ MÁRIA  
a Népkönyvtári Központ  
szervezője

## A GYERMEKKÖNYV HETÉNEK VERSENYÉRE KIJELÖLT KÖNYVEK

Arany János: Toldi, Toldi szerelme, Toldi estéje; Ilyés Gyula: Hetvenhét magyar népmese; Lestyán Sándor: Zúg a nádas; Mikszáth Kálmán: Beszterce ostroma; Móra Ferenc: Kincskereső kisködmön; Móricz Zsigmond; Nehéz kétgarasos; Móricz Zsigmond: Légy jó mindhalálig; Palotai Boris: Szállipárosi gyerekek; Molnár Ferenc: Pál-utcai fiúk; Németh Imre: Óserdők mélyén; Hegedűs Géza: Erdőntúli veszedelem; Zaharcsenko: Utazás a jövőbe; Gajdar: Timur és csapata; Verne: Rej-

telmes sziget; Defoe: Robinson; Kassziliusz—Poljanovszkij: Vologya utcája; Sztrókay Kálmán: A technika ábécéje; Thury Zsuzsa: A francia kislány; Illés Béla: Fegyvert s vitézt énekek; Róka Gedeon: Ismerjük meg a világot; Fehérek Klára: Órségen; Jókai Mór: A köszívű ember fia; Noszov: Jóbárátok; Katajev: Távolban egy fehér vitorla; Osztrovszkij: Az acél megedzik; Polevoj: Egy igaz ember; Becher—Stowe: Tamás bátya kunyhója; Fagyjev: Az ifjú gárda.

## Az olvasók igényeinek kielégítéséért

### A SZÉPIRODALMI KÖNYVKIADÓ 1954-ES KIADÁSI TERVE

A felszabadulás óta az államosított könyvkiadók sokmillió példányszámban adtak ki szovjet és magyar szépirodalmi műveket, a népi demokráciák és a nyugati haladó és klasszikus irodalom legkiválóbb alkotásait, mégis pártunk és kormányunk új programjának kellett eljőnnie, hogy a kiadók is felismerjék, mennyire elszakadtak az olvasóktól, mennyire nem vették figyelembe évről évre az olvasók igényeit, kívánságait. Terveik elkészítésénél nem hallgatták meg az olvasókat, nem kérték ki véleményüket, úgy gondolták, amit kiadnak, az mindig meg is felel az olvasók igényeinek.

Az új kormányprogram után, minden egyes kiadó, így a Szépirodalmi Könyvkiadó is, azonnal hozzáfogott az 1954-es tervének új alapokon való összeállításához. Az Állami Könyvterjesztő Vállalattal közösen felkerestünk könyvtárakat, vidéken és Budapesten. Jártunk üzemekben, tszcsékben, állami gazdaságokban, beszéltünk mindenütt az olvasókkal. Gondosan feldolgoztuk az olvasók hozzánk eljuttott leveleit. Anketókat rendeztünk a fővárosban és néhány vidéki városban. Ezek az anketók előzetes terveinket ismertették könyvtárosok, könyvterjesztők és olvasók előtt. Hasznosak voltak ezek a tájékozódások, sok jó javaslatot, sok jó észrevételt kaptunk, s ezeket fel-

használtuk a tervezéseknél. Támogatást kaptunk pártunktól és kormányunktól is. Több papírt hocsátottak rendelkezésünkre, hogy jobban ki tudjuk elégíteni az olvasók igényeit, több jó, hasznos könyvet adjunk az olvasók kezébe.

Sok olvasónk panaszát szeretnénk orvosolni a február hóban meginduló »Olcsó Könyvtár« sorozatunkkal. Sokat foglalkoztak ezzel már az újságok is. Ebben a sorozatban a legkiválóbb magyar és külföldi klasszikusok mellett a mai íróink művei is megjelennek. A sorozat minden egyes száma színes, érdekes, kalandos, leköti majd az olvasók figyelmét — egyszerűen, jó szórakozást nyújtanak. Havonként két kötet jelenik meg. Ára rendkívül olcsó lesz: 3.— és 4.— forint. Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Móricz Zsigmond, Heltai Jenő, Rideg Sándor, K. Grandpierre Emil, Vámbéry Ármin, L. Tolsztoj, A. Tolsztoj, Maklarszki, Ivanov, J. London, Stevenson, Thackeray, Boccaccio, Wells, Courtade műveit adjuk ki 1954-ben ebben a sorozatban, egy-egy kötetet 30.000 példányban.

Rendkívül nagy az érdeklődés a magyar klasszikus irodalom iránt, de nagy hiány is mutatkozik a könyvtárakban, könyvesboltokban Jókai, Mikszáth, Móricz műveiből, de más magyar klasszikus író műveiből is. 46 magyar klasszikus művet fogunk éppen ezért kiadni 420 ezer